Prawdopodobienstwo i statystyka 13.04.2002.r

Zadanie 1

Talia kart sktada si¢ z 16 figur i 36 blotek. Dobrze potasowane karty rozdajemy czterem
graczom, kazdemu po 13. Jakie jest prawdopodobienstwo p, ze kazdy z graczy otrzyma 4
figury i 9 blotek?

)
(®) p=@
)
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Zadanie 2

W urnie znajduja si¢ kule, z ktorych kazda jest oznaczona jedna z liter alfabetu:

10 kul oznaczonych litera A,
20 kul oznaczonych litera B,
30 kul oznaczonych litera C,
x kul oznaczonych innymi literami alfabetu.

Losujemy ze zwracaniem/ razy po jednej kuli z urny. Zmienne losowe,,N;, N,
oznaczaja, odpowiednio, liczbg tych ciagnien, w ktorych pojawita sig litera A,B,C.

Jakie musi by¢ x, aby zmienne losowd&l , + N; oraz N, + N, byty nieskorelowan@

(A) x=25
(B) x=20
(C) x=15
(D) x=10

(E) x=50
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Zadanie 3

Zalozmy, ze X,,..., X

nrete

sa niezaleznymi zmiennymi losowymi o rozktadzie

jednostajnym na przedzial®,1 , 4a$ N jest zmienna o rozktadzie Poissona o warto$ci

oczekiwanejl , niezalezng od X,,..., X, ,...

max(X,,
%
Oblicz E(M).

(A) EM)=21e*

A

B e
®) EM)=—7—
© EM)=1
. 1-e”
() E(M)=1-=—
A
® EM)=-"

. Niech
.Xy) gdy N>0;
gdy N=0.
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Zadanie 4

Zmienne losowd , I ,,...,l
jednakowy rozktad prawdopodobienstwa: Pr(l, =1)=p, Pr(l, =0)=1- p=q. Kazda ze
zmiennych X, ma jednakowy rozktad prawdopodobienstwa taki, ze E(X;)=pu i
Var(X,) = o*. Niech

0 ek X1, X5, X, ... 8@ niezalezne. Kazda ze zmiennych |, ma

Sn =Zin:1|ixi’ Kn ZZin:lli ’

S, —K
Zbadaj zbiezno$¢ rozkladow prawdopodobienstwa zmiennych losowych”T“’u przy
n

n— oo,

@) 2 =Ke# L N0,62)

in

®) =Kot N0, po?)

Jn

Sn B Knﬂ

in

(©) — N(0, po? + pau?)

Sn — Kn:u
(D) T

nie jest ciagiem zbieznym do rozktadu normalnego

€ 2Kk N, po? + qu?)

Jn
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Zadanie 5

Zalozmy, ze W, ,W, sa niezaleznymi zmiennymi losowymi o jednakowym rozktadzie
wyktadniczym, E(W,) =1/ Adla n=12. Niech X = min(\W,,W, ).

Oblicz E(W, | X ).

) E(vv1|><)=><+%
(B) EW,[X)=X+—

v 2
© E(vv1|><)=x+21”

(D) E(vv1|><)=%

(E) EW,|X)=min(X1/1)

WskazowkaZauwaz, ze z prawdopodobienstwem %2 mamy W, = X .
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Zadanie 6

Zatozmy, ze X,,... X, X X, jest probka z rozkladu normalnego

N(u,o?) . Niech

m+lr 194 n

X, = lz X; bedzie $rednig z pierwszej czesci probki;
i=1

X, = 12 X, bedzie srednia z calej probki.

i=1

Oblicz
i(xi_)zm)2
r=FEg 1=
Z(Xi_)in)2
(A r=2
n
m-1
® =1
m
© =
m-1
O =1
€) r="20
n
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Zadanie 7

Niech X,,...,X, bedzie probka z rozktadu prawdopodobienstwa o gestosci

A e* dlax>0;
f(x) =
0 dlax<0.

Parametri > O jest nieznany. Niech = 1 X
n="=

Znajdz taka liczbe ¢, zeby c¢(X)? byt nieobcigzonym estymatorem wariancji pojedynczej
zmiennej X; .

(A) c= 142
n

®) c="—1
n

(C)c=1

(D) Nie istnieje taka liczba

n
E) c=——
S n+1
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Zadanie 8

Kazda ze zmiennych losowych X, X,,...,X,,, ma rozktad normalny N(y,az) Z nieznang

warfoscia oczekiwana u 1 znanq wariancja o?. Zalozono, ze zmienne sq niezalezne i
zbudowano w standardowy sposob przedziat ufnosci na poziomie 1-a =0.95 dla u:

[X -1.9605/10, X +1.965/10].

W rzeczywistosci, zmienne X, X,,..., X, maja laczny rozktad normalny, ale
sa skorelowane, Corr(X;, X ;) =1/10dla wszystkichi = j .

Oblicz faktyczny poziom ufnosci, czyli

c=Pr{X -1.965/10< x < X +1.965/10).

(z doktadnoscia do 0.01).

(A) c=099
(B) c=097
(C) c¢=045
(D) c¢=0.90
(E) c=085
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Zadanie 9

Niech X bedzie pojedyncza obserwacja z rozktadu prawdopodobienistwa Pareto o
dystrybuancie

1_
F,(X) = A+ X

0 dlax<O.

dla x>0;

Rozwazmy test najmocniejszy hipotezy H,: A =1 przeciwko alternatywieH,: 1= 10ha
poziomie istotnosci « = 0.01.

Wyznacz moc tego testu.

(A) moc = 0.805
(B) moc = 0.005
©) moc= 0.020
(D) moc=0.915

(E) moc= 0.505
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Zadanie 10

Rozwazmy fancuch Markowa X, X,,...X,...0 trzech stanach: ,1” , ,2” i ,,3” ktory ma
nastgpujaca macierz prawdopodobienstw przejscia:

1/2 1/2 0
P=(1/3 0 2/3].
1/3 0 2/3

(oczywiscie, element P, stojacy w i-tym wierszu i j-tej kolumnie tej macierzy oznacza
Pr(X..,=1]|X,=1)). Zaléozmy ponadto, ze Pr(X,=1)=1/6, Pr(X,=2)=1/3 i
Pr(X, =3)=1/2. Oblicz

limPr(X, =1| X, =2).

(A) !1i£r;Pr(X1:1|Xn =2)=2/5

(B) !1i£r;Pr(X1:1|Xn =2)=1/6

©) ngl Pr(X, =1| X, =2)=13/36
(D) le Pr(X, =1| X,, = 2) nie istnieje

(E) limPr(X,=1|X, =2)=1/3

10
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XXV Egzamin dla Aktuariuszy z 13 kwietnia 2002 r.

Prawdopodobienstwo i Statystyka

Arkusz odpowiedzi

Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacjd
1 A
2 C
3 D
4 B
5 B
6 D
7 E
8 C
9 E

10 C

" Oceniane sa wyltacznie odpowiedzi umieszczone wArkuszu odpowiedzi.
* Wypehia Komisja Egzaminacyjna.
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